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1. Erzwungene Schwingungen
Ein Osrzillator schwingt mit der Amplitude x(t) = xgsin(wt) und wird von
einer periodischen Kraft F, = Fysin(wt + ¢) angetrieben.
a) Berechnen Sie die in einer Schwingungsperiode T auf den Oszillator tibertragene
Energie E = [] P-dt. Hierbei ist P(t) = F, - v, die momentane Leistung.
b) Diskutieren Sie E als Funktion von ¢. Fiir welches ¢ wird E maximal ?

Niitzliche Formeln:
sin(a+ () = sin(a)cos(B) + cos(a)sin(B) (I)
sin(2a) = 2sin(a)cos(a) (1a)

cos(a+ [B) = cos(a )cos( ) — sin(« )sm( ) (I
cos(2a) = cos*(a) — sin*(a) = 2cos*(a) — 1

D
(IIa)

2. Auto in der Grube

Ihr Auto springt nicht an und steht zu allem Ungliick in einer Mulde. Auch
wenn die vereinigten Kréfte aller Passagiere nicht ausreichen, das Auto einfach
aus der Mulde herauszuschieben, kann man es immer noch mit einem Trick
versuchen: man gibt dem Auto periodisch einen Schubs, sodass es mit immer
grosserer Amplitude vor- und zuriickrollt.

Wie miissen Sie das Auto anstossen, um eine maximale Amplitude zu erzielen
und es so vielleicht doch noch aus der Mulde zu schaukeln ?



